

اخلاقیات و معاملات ہوں یا مہارت، سماجی تعلقات و معاشیات ہوں یا سائنس و ٹیکنالوجی کا میدان، فریضہ انفرادی و اجتماعی زندگی کا کوئی بھی پہلو ایسا نہیں ہے جسکے بارے میں قرآن و حدیث سے راہنمائی نہ ملتی ہو۔

### تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں اصلاح معیشت کی ضرورت

موجودہ زمانہ ماہیت کی ترقی کا زمانہ ہے۔ سرمایہ دارانہ نظام نے دنیا کو اپنے شکنجے میں کسما ہوا ہے اور ایسا لگتا ہے کہ لوگ گویا اپنی چھوٹی چھوٹی خوشیاں ترقی کی خواہش کے عوض گروی رکھ چکے ہیں۔ معاشرے میں معاشی اتھری پھیل چکی ہے کیونکہ سرمایہ دارانہ نظام کی یہ خاصیت ہے کہ معاشرے میں ارتکاز زر اور خب زر کی وجہ سے بگاڑ پیدا کر دیتا ہے۔ لوگ واضح طور پر طبقات میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ ایک طرف تو دولت کا یہ عالم ہے کہ لوگ خرچ کرنے کے بہانے ڈھونڈتے ہیں، انہیں سمجھ نہیں آتا کہ وہ اپنی بے حد حساب دولت کس طرح خرچ کریں اور وہ مود و نمائش کے ذریعے معاشرے میں ذہنی اتھری پھیلانے کا باعث بنتے ہیں۔ جبکہ دوسری طرف یہ حال ہے کہ زندگی روز بروز مشکل سے مشکل تر ہوتا جا رہی ہے۔ لوگ تنگ آ کر دولت کمانے کے ناجائز ذرائع اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔

لوگ موجودہ نظام سے مایوس ہو چکے ہیں مگر مجبور ہیں کہ انہیں اصلاح کی کوئی راہ بھائی نہیں دیتی۔ ایسے میں ہر طرف سے مایوس ہونے کے بعد نگاہ اُس ہستی ﷺ کی طرف اٹھتی ہے جسکی تعلیمات نے عرب کے بدوؤں کو مسکند کی آغوش سے نکال کر آدھی سے زیادہ دنیا کا مالک بنا دیا اور دنیا بھر کے دینے پر مجبور ہو گئی کہ ایک عمر اور ہوتا تو دنیا سے ٹکر کا نام و نشان مٹ جاتا۔ آخر کیا وجہ ہے کہ جب اُس مہارک ہستی ﷺ کی بتائی گئی تعلیمات پر عمل کیا گیا تو خوشحالی کا دور دورہ ہو گیا؟ لوگ پیسے ہاتھ میں لیکر گھومتے تھے مگر زکوٰۃ لینے والانہ ملتا تھا۔ کیا اب ایسا نہیں ہو سکتا کہ معیشت کی اصلاح اس طرح ہو سکے کہ عام آدمی بھی اپنی زندگی سکون سے بسر کر سکے؟ اسی سوال کا جواب تلاش کرنے کیلئے ہم تعلیمات نبوی ﷺ کی طرف رجوع کریں گے۔

چونکہ یہاں صرف اصلاح معیشت زیر بحث ہے اسلئے سرمایہ دارانہ نظام یا سوشلزم وغیرہ کا اسلامی معاشی نظام کے ساتھ موازنہ کرنے کی بجائے اس مقالے میں صرف ایسی آیات قرآنی اور احادیث نبوی ﷺ بیان کی جائیں گی جن پر عمل پیرا ہونے کی صورت میں معیشت کی اصلاح ہو سکے اور عام آدمی ایک بہتر زندگی بسر کر سکے۔ لوگ دیکھیں اور غور و انصاف سے پرکھیں کہ اگر ان تعلیمات نبوی ﷺ

## تعلیمات نبوی ﷺ اور اصلاح معیشت

مریم ناز

رکن مجلس الشیخیر

نعت کی زبان میں قصد و اقتصاد میانہ روی اور اچھے چلن کا نام ہے۔ مگر علمی اصطلاح میں ایسے وسائل کی دریافت کو کہتے ہیں جو دولت و ثروت کے پیدا کرنے کے مناسب طریقے، اسکے خرچ کے صحیح استعمال اور اسکی ہلاکت و بربادی کے حقیقی اسباب بتا سکیں۔ اسلئے علم الاقتصاد (معاشیات) اس علم کا نام ہے جو ان وسائل پر بحث کرتا اور انکے صحیح اور غلط ہونے پر مطلع کرتا ہو۔ (1)

انسانی زندگی میں معیشت کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ انسان اپنی بقاء زندگی اور فروغ زندگی کیلئے ہمیشہ سے وسائل معاش کا تقاضا رہا ہے۔ تاریخی طور پر جو بھی وسائل حیات کا مرکز رہا ہے وہ طاقت کا سرچشمہ رہا ہے۔ ہر انسان میں یہ فطری جذبہ موجود ہے کہ اُس کو زندگی سے فائدہ اٹھانا چاہیے مگر یہ انفرادی جذبہ جب زندگی کی کشش اور وسائل حیات کی کشش میں ایک دوسرے سے ٹکراتا ہے تو قانون فطرت جو کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے تمام کائنات پر حاوی ہے، ہر انسان کو اجتماعی زندگی گزارنے پر مجبور کر دیتا ہے، لیکن یہ حیات اجتماعی کسی نظام کے بغیر تصور نہیں کی جاسکتی۔ دنیا کے تمام قدیم و جدید مفکرین نے معاشی مسئلے کو علمی اور عملی دونوں طریقوں سے حل کرنے کی کوشش کی ہے اور آج تک اس کوشش کا سلسلہ جاری ہے۔

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ انسانی زندگی میں معاش کی اہمیت کے پیش نظر ایسا ممکن ہی نہیں کہ اس سلسلے میں ہمارے دین نے ہمیں ہدایات نہ دی ہوں۔ نبی آخر الزمان ﷺ کی تعلیمات قرآن و حدیث کی صورت میں تمام شعبہ ہائے حیات پر محیط ہیں۔ زندگی کا کوئی بھی پہلو ہو، چاہے

پر عمل کیا جائے جو ہمارے پاس آیات قرآنی اور احادیث کی صورت میں موجود ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ہماری معیشت کی اصلاح نہ ہو سکے؟

حق معیشت میں مساوات اور انفاق فی سبیل اللہ

اسلام ایک ایسے نظام کا داعی ہے جسکی بنیاد انسانی ضروریات اور انفرادی و اجتماعی احتیاجات کی تکمیل پر قائم ہے۔ وہ معاشیات کو دو دستوں کے درمیان نفع کی دوڑ کا میدان نہیں بنانا چاہتا بلکہ تکمیل ضروریات کیلئے ایک مفید اور نفع بخش ذریعہ بنا کر انکی افادیت کو عام کرنا چاہتا ہے۔ اس نظام معیشت میں زیادہ سے زیادہ کمانے والے افراد بھی موجود ہوتے ہیں کیونکہ سنی و کسب کے بغیر ارتقاء ممکن نہیں، لیکن جو فرد جتنا زیادہ کمانے کا اتنا ہی لوگوں کی فلاح کیلئے خرچ بھی کرے گا اور جماعت بحیثیت جماعت کے خوشحال ہوتی جائے گی۔ ایسا اسلئے ہے کہ جماعت ایک جسم کی حیثیت رکھتی ہے اور فرد اس جسم کے ایک عضوی۔

اور اللہ تعالیٰ نے تم میں سے بعض کو بعض پر رزق میں برتری دی ہے۔

پھر ایسا نہیں ہوتا کہ جن کو زیادہ روزی دی گئی ہے وہ اپنی روزی کو اپنے زیر دستوں پر لوٹادیں حالانکہ اس روزی میں وہ سب کے سب برابر کے حقدار ہیں۔

پھر کیا یہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے صریح منکر نہیں ہو رہے ہیں۔ (۲)

اس آیت میں حق معیشت کی مساوات کا استقراء صریح و واضح اعلان ہے جسکا انکار ممکن نہیں۔ رزق کی وسعت و تنگی کا دامن بلاشبہ خالق کائنات کے یو قدرت میں ہے لیکن اس کا راز راستی میں کسی کا فائدہ مستحق اور مستحق سے مجبور و مقہور رہنا خود اس نظام کا ناقابل معافی نجرم ہے جس میں وہ آباد ہے۔ اسلامی معاشی نظام قطعاً اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ ایک طبقہ کی کمائی دوسرے طبقوں کیلئے محتاجی و مفلسی کا پیغام ہو جائے جیسا کہ آجکل ہو رہا ہے۔ دراصل ہم میں سے ہر ایک کی ذمہ داری لگائی گئی ہے کہ ہم اپنے سے کم حیثیت لوگوں اور کمزوروں کی مدد کریں اور معاشرے میں انکو اپنے برابر لانے کیلئے اقدامات کریں۔ فرد چونکہ جماعت کا ایک حصہ ہے اسلئے اس کی انفرادی کمائی پر اجتماعی معیشت کے حقوق بھی عائد ہوتے ہیں اور اسلامی اصطلاح میں اسکا نام انفاق فی سبیل اللہ ہے۔

حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا، جس شخص کے پاس قوت و طاقت کے سامان اپنی حاجت سے زائد ہوں اس کو چاہیے کہ

اس فاضل سامان کو کمزور کو دے دے اور جس شخص کے پاس سامان خود رویش حاجت سے زائد ہو اس کو چاہیے کہ فاضل سامان ڈال دے اور حاجت مند کو دے۔ ابوسعید خدریؓ فرماتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ اسی طرح مختلف انواع مال کا ذکر فرماتے رہے حتیٰ کہ ہم نے یہ گمان کر لیا کہ ہم میں سے کسی شخص کو اپنے فاضل مال پر کسی قسم کا کوئی حق نہیں ہے۔ (۳)

آئیے، مزید جاننے کیلئے ہیں کہ درج بالا حدیث پر عمل کے کیا اثرات ہو سکتے ہیں۔ فرض کیجئے کہ موجودہ نظام برقرار ہے اور ہم صرف درج بالا حدیث پر عمل کر رہے ہیں۔ جب دو دستہ افراد غریب افراد کو اپنا کمایا ہوا مال دیں گے تو ارتکاز زر کے مسئلہ کی بنیاد ہی ختم ہو جائے گی جو کہ معیشت کی خرابی کی جڑ ہے اور یوں کساد بازاری بھی ختم ہو جائے گی اسکے علاوہ امیر و غریب کے درمیان سب سے پہلا جو جذبہ پیدا ہوگا وہ محبت اور اخوت کا ہوگا۔ وہ اخوت جس نے عالم اسلام کو ایک اکائی کی مانند بنا دیا تھا، وہ جذبہ اخوت جس نے حجاج بن یوسف کو ہزاروں میل دور بیٹھی ایک عورت کی بچاؤ پر آنکھیں پر مجبور کر دیا اور سندھ کو باب الاسلام بنا دیا۔ یہ جذبہ آج بھی ہمارے بہت سے مسائل کا حل ہے۔ یہاں ایک بات کی وضاحت ضروری ہے کہ آپ گہری نگاہ سے اسلامی ضابطہ حیات کا مطالعہ کریں تو انسانوں سے محبت، ہمدردی اور مسلمانوں کے درمیان اخوت کا جذبہ نمایاں نظر آئے گا اور یہی جذبہ اسلامی نظام معیشت کے پس منظر میں واضح ہے۔ اس نظام میں دولت نہیں انسان اہم ہے کیونکہ دولت انسانوں کیلئے کمائی جاتی ہے، انسان کو دولت کیلئے پیدا نہیں کیا گیا۔ آپ کے مسائل نہیں حل کروں، میرے مسائل آپ حل کریں، ہمارے وسائل ایک دوسرے کے کام آئیں۔ اور لیجئے جناب از زندگی بڑی آسانی، ہنس خوشی کیساتھ اور کسی خوف کے بغیر بسر کریں۔ آدھے سے زیادہ معاشی و سماجی مسئلے ہی ختم اور معیشت کی اصلاح ایک بہت بڑی جہد کیساتھ شروع۔ یہ تو ہماری کم عقلی اور بے وقوفی ہے کہ اتنی بہترین تعلیمات کے باوجود ہم اجنبیوں کی طرح زندگی گزار کر اپنی مشکلات میں اضافہ کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کے درمیان اجنبیت اور غیریت کا کیا کام؟ بات کو مختصر کرتے ہیں کیونکہ صرف اخوت اور در بالا حدیث کے اثرات پر ہی کئی صفحات لکھے جاسکتے ہیں تاہم میری طرف سے تمام کارکنین کیلئے دعوت نگر ہے کہ درج بالا احادیث اور اس سے ملتی جلتی احادیث لیں اور انکے روحانی، نفسیاتی، جسمانی، معاشرتی اور معاشی اثرات کا مطالعہ کریں۔ آپ کو خود پر فخر محسوس ہوگا کہ آپ ان لوگوں میں سے ہیں جن کا دین استقدر شادانہ تعلیمات دیتا ہے۔

ارتکازِ زر کی حرمت

دولت و سرمایہ داری کے وہ تمام اصول قطاً ناقابلِ تسلیم ہیں جن سے دولت معاشرے میں عام پھیلنے اور تقسیم ہونے کی بجائے سٹ کر خاص حلقوں اور مخصوص طبقوں میں تقسیم ہو جائے اور اس طرح سے عام زندگی کو فلکوحال بنا دے۔ ارتکازِ زر کی حرمت کے بارے میں مزید پڑھ لیجئے تاکہ کوئی شبہ باقی نہ رہے۔

فخر و مساکین، قرابتداروں اور قبیہوں وغیرہ پر اللہ نے جو خرچ کرنے کا یہ طریقہ بتایا ہے اسلیے ہے کہ ایسا نہ ہو کہ مال و دولت صرف دو ہتھندوں ہی میں محدود ہو کر رہ جائے۔ (۴)

وہ لوگ جو خزانہ بنا کر رکھتے ہیں سونے اور چاندی (یعنی زر مبادلہ) کو اور اسکو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے سو انکو دردناک عذاب کی خوشخبری دے دو۔ اس مال پر جہنم کی آگ دہکائی جائے گی، پھر اس سے دہکائی جائیں گی انکی بیٹیائیاں، بیٹیاں اور انکی بیٹیاں (اور کہا جائے گا کہ) یہ ہے وہ خزانہ جو تم نے اپنے واسطے گرا کر رکھا تھا اور چھو مڑا اپنے جمع کرنے کا۔ (۵)

ارتکازِ زر کی حرمت کی بات ہو اور سود کا ذکر نہ ہو، یہ امر محال ہے کیونکہ سود اور ارتکازِ زر کی ایک بہت اہم وجہ ہے۔ آئیے سودی سرمائے کی کارستانیوں دیکھتے ہیں اور سود کی حرمت کے بارے میں پڑھتے ہیں۔

سود

دنیا میں دو عظیم جنگیں کیوں ہوئیں؟ اور ایک طویل عرصے تک دنیا سرد جنگ کی لپیٹ میں کیوں رہی؟ اسکا جواب یہ ہے کہ یہ جنگیں، مہر کے اور تباہ کاریاں اور وحیت سودی سرمائے کی عالمی بالادستی اور اسکے رد عمل کا نتیجہ تھیں۔ عالمی سودی سرمایہ سائنس، صنعت اور ٹیکنالوجی کی قیادت میں پوری دنیا میں اتنا دلا غیر ی کا لعرہ لگا کر دنیا بھر کے تمام وسائل، ذخائر، توانائی و معدنیات کے خزانوں اور افرادی استعداد پر بلا اثر کسبِ غیر قابو پانا چاہتا ہے جبکہ اسکے استحصال سے آزادی، خود مختاری اور اقتصادی خود کفالتی کی لہر نے دیگر اقوام کو اپنی غربت، بے روزگاری اور احتیاج کے خاتمے کیلئے بناوٹ و سرکشی پر آمادہ کیا اور یہی نقطہ عالمی جنگوں اور سرد جنگ کا آغاز بنا۔ (۶) اسی لئے تعلیمات نبوی ﷺ کی رُو سے سود قطعاً حرام ہے۔

اللہ نے بیع (تجارت و سودے بازی) کو حلال اور سود کو حرام کیا ہے۔ (۷)

سود کا آخری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دولت سٹ سٹ کر چند افراد کے پاس اکٹھی ہو جاتی ہے۔ عوام کی قوت خرید روز بروز کم ہوتی جاتی ہے، صنعت، تجارت اور زراعت میں کساد بازاری واقع ہوتی ہے، قوم کی معاشی زندگی تباہی کے سرے پر جا پہنچتی ہے اور آخر کار خود سرمایہ داروں کیلئے بھی اپنی جمع شدہ دولت کو افزائشِ دولت کے کاموں میں لگانے کا کوئی موقع باقی نہیں رہتا۔ جبکہ اسکے برخلاف زکوٰۃ و صدقات کا حکم اسلئے دیا گیا کہ قوم کے تمام افراد تک دولت پھیل جائے، ہر شخص کو کافی قوت خرید حاصل ہو، صنعتیں پرورش پائیں، کھیتیائیں سرسبز ہوں، تجارت کو خوب فروغ ہو اور چاہے کوئی لکھ بچتی یا کروڑ بچتی نہ ہو مگر سب خوشحال اور فارغ البال ہوں۔ یہی وجہ تھی ابتداء سے عہدِ اسلامی میں جب اس معاشی نظریے کو پوری شان و شوکت کیساتھ عملی جامہ پہنایا گیا تو چند سال کے اندر اندر قوم کی خوشحالی اس مرتبہ کو پہنچ گئی کہ لوگ زکوٰۃ کے مستحقین کو محفوظ پھرتے پھرتے تھے اور مشکل سے ہی کوئی ایسا شخص ملتا تھا جو صاحبِ نصاب نہ ہو۔ (۸) اسی بات کی طرف یہ تعلیمات اشارہ کرتی ہیں۔

اور جو یہ تم سود دیتے ہوتا کہ لوگوں کے اموال میں اضافہ کرو تو اللہ کے نزدیک وہ ہرگز نہیں پڑھتا۔ بڑھوتری تو ان اموال کو نصیب ہوتی ہے جو تم اللہ کیلئے زکوٰۃ (اور صدقات کی نند میں) دیتے ہو۔ (۹)

نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ سود اگرچہ کتنا ہی زیادہ ہو مگر انجام کار وہ کمی کی طرف پلٹتا ہے۔ (۱۰)

تجارت

اقتصادی نظام کی ترقی و برتری کا راز سب سے زیادہ تجارت میں مضمر ہے۔ جو قوم چھوڑا اس میں دلچسپی لیتی ہے وہ اسی قدر اپنی اقتصادی بہبود کی زیادہ نگہل بنتی ہے بصورت دیگر وہ اقتصادی نظام میں ہمیشہ دوسروں کے دستِ گھر رہتے ہیں اور اسی راہ سے دوسری اقوام انکے تمدن، جذبہ، معیشت، سیاست بلکہ مذہب پر بھی قابض ہو جاتی ہیں اور انہیں غلام بنا کر ان پر بالواسطہ یا جا واسطہ حکومت کرتی ہیں۔ دنیا میں موجود سیاسی و مذہبی کشمکش کے پیچھے معیشت اور تجارتی منڈیوں کا عمل دخل ہے، مغرب نے صرف اور صرف صنعت، تجارت، مالیات اور برآمدات کی طاقت سے مشرقی اقوام کو پریشان بنایا ہوا ہے (مزید تفصیلات کیلئے دیکھیے عالمی نظامِ سیاست و اقتصاد (۱۱))۔ اب ڈرا پڑھیے کہ ہمارے نبی ﷺ

ہمیں اس بارے میں کیا تعلیم دیتے ہیں۔

اپنے اموال کو آپس میں ہاتھ کی راہ سے نہ کھاؤ بلکہ باہمی رضا کیساتھ تجارت کی راہ سے نفع حاصل کرو۔ (۱۲)

رسول اکرم ﷺ نے فرمایا کہ بچے اور امانتدار تاجر کا حشر نبیوں، صدیقوں اور شہیدوں کیساتھ ہوگا۔ (۱۳)

تجارت اس دنیا میں معاشی اعمال میں سے بڑا وسیلہ معاش ہے اور تمدن و حضارت کے اسباب میں سب سے بڑا سبب ہے۔ (۱۴)

### آجر اور اجیر کا مسئلہ

آجر اور اجیر کے مسائل میں درج ذیل تعلیمات ہماری رہنمائی کرتی ہیں:

یقیناً جسے تو نوکر رکھے اس میں اچھا دہے جو قوت والا ہو اور امانت والا۔ (۱۵)

اللہ تعالیٰ چاہتے ہیں کہ جب بندہ کوئی کام کرے تو اس میں اتقان پیدا کرے یعنی اس کو ٹھیک جیسا کہ (کرنا) چاہیے اسی طرح انجام دے۔ (۱۶)

کسی سے خدمت لے کر اس کی واجبی (چاہت) اجرت نہ دینا اس معنی میں ہے کہ کسی آزاد شخص کو فروخت کر کے اس سے معیشت پیدا کرنا۔ اسلئے کہ جب کسی نے بغیر عوض (یا کم اجرت) کے اپنے منفعت (کام) کو پورا کر لیا تو گو یا اس شخص کی ذات کو فروخت کر کے اسکو روزی بنا لیا۔ اس لئے بغیر (یا کم) اجرت دے کر کام لینا گو یا اس کو اپنا غلام سمجھ لینا ہے۔ (۱۷)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ مزدور کی اجرت اس کے پسینہ خشک ہونے سے پہلے ادا کرو۔ (۱۸)

اب کیسے کہ کیا درج بالا تعلیمات آجر کے اس ڈر کے ساتھ ساتھ کہ worker اپنی پوری صلاحیت اور ایمانداری کے ساتھ کام نہیں کرے گا، اجیر کے اس خوف کا بھی خاتمہ نہیں کرتیں کہ اس کی حق تلفی کی جائے گی؟ اب آپ انصاف سے کام لے کر بتائیے کہ درج بالا احادیث کی روشنی معیشت کی اصلاح ہو رہی ہے یا نہیں؟

آپ قرآنی آیات اور 'باب الا جاره' کے تحت آنے والی احادیث کا مطالعہ انفرادی و سماجی

اب کیسے کہ کیا درج بالا تعلیمات آجر کے اس ڈر کے ساتھ ساتھ کہ worker اپنی پوری صلاحیت اور ایمانداری کے ساتھ کام نہیں کرے گا، اجیر کے اس خوف کا بھی خاتمہ نہیں کرتیں کہ اس کی حق تلفی کی جائے گی؟ اب آپ انصاف سے کام لے کر بتائیے کہ درج بالا احادیث کی روشنی معیشت کی اصلاح ہو رہی ہے یا نہیں؟

آپ قرآنی آیات اور 'باب الا جاره' کے تحت آنے والی احادیث کا مطالعہ انفرادی و سماجی

آپ قرآنی آیات اور 'باب الا جاره' کے تحت آنے والی احادیث کا مطالعہ انفرادی و سماجی

بہبود کی روشنی میں کریں تو آجر اور اجیر کے عالمی مسئلے کو انتہائی خوش آسٹوئی کیساتھ حل ہوتا ہوا دیکھیں گے۔

### زراعت

زراعت کی اہمیت معیشت میں مسلم ہے۔ جب تک کوئی قوم خوراک میں خود کفیل نہیں ہوگی وہ معاشی طور پر دوسروں کی محتاج رہے گی خواہ وہ صنعتی طور پر کتنی بھی ترقی کر جائے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

رزق کو زمین کی پہنائیوں (گہرائیوں) میں تلاش کرو۔ (۱۹)

جو مسلمان درخت پوتا ہے یا کھیتی کرتا ہے اور اسی سے پرندہ انسان اور جانور اپنی خوراک حاصل کرتے ہیں تو یہ عمل اسکے حق میں صدقہ بنتا ہے یعنی اجر و ثواب کا باعث بنتا ہے۔ (۱۹)

حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں:

اگر کسی ملک کے باشندوں کی اکثریت صنعت و حرفت اور شہری سیاسیات ہی میں مصروف رہے اور زراعت اور مویشیوں کی حفاظت اور پرورش کی جانب بہت تھوڑے لوگ مشغول ہوں تو انکی دنیاوی تمدنی زندگی قاسد اور خراب ہو جائے گی۔ (۲۰)

اب ہماری کوتاہ بینی ملاحظہ ہو کہ بجائے اسکے کہ ہم ان ارفع تعلیمات پر عمل کرتے اور خوراک میں خود کفیل ہوتے، سامراجی پراپیگنڈے کا شکار ہو کر ہم نے اپنی Exports میں اضافے کی خاطر نقد اور فصلیں کاشت کرنا شروع کر دیں۔ اس طرح سے ساتھ کاروں کی دولت میں تو اضافہ ہوا لیکن عوام

انج کی کمی کا شکار ہو گئے۔ آپ کے علم میں یہ بات لازمی آتی چاہیے کہ دنیا میں سازشیں کر کے بھوک، افلاس اور قحط سالی کو پھیلا دیا جاتا ہے۔ چونکہ یہ موضوع زبرد بحث نہیں ہے لہذا مزید تفصیلات کیلئے دیکھیں How

the Other Half Dies: The Real Reasons For World Hunger اور (۲۱) The Politics of World Hunger: Grass-Roots Politics and

World Poverty (۲۲)

جاگیردارانہ نظام کی قہانوں پر پوری کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ تاہم اسلام کے جذبہ اخوت کے پیش نظر اس کی اصلاح بھی ممکن ہے۔

عروبن ویدارنے کہا میں نے طاہس سے کہا کہ ٹائی (پر زمین دینا) چھوڑ دو تو

بہتر ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے اس سے منع فرمایا ہے۔ طاؤس نے کہا کہ میں لوگوں کو زمین دیتا ہوں، انکا فائدہ کرتا ہوں اور صحابہ میں جو بڑے عالم تھے یعنی حضرت عباسؓ انہوں نے مجھ سے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے بتائی سے منع نہیں کیا البتہ یہ فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی اپنے بھائی کو (کاشت کیلئے) ایوں ہی مفت زمین دے دے تو اس سے بہتر ہے کہ اسکا حصول (انفد یا فصل کی صورت میں) لے۔ (۲۳)

حضرات! آپ ہی بتائیے کہ اس حدیث پر عمل کی صورت میں ہمارا فریب و بیکہ طبقہ کیا خوشحالی کی راہ پر گامزن نہ ہوگا؟ اسکے علاوہ تمام تر زرعی زمین کاشت ہونے کی وجہ سے زرعی اجناس کی بہتات ہوگی اور انکی قیمتوں میں جھنڈری آئیگی اسکا بھی بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

### انفرادی معیشت کی اصلاح

معیشت اور اسبابِ معیشت کا تعلق انسان کی اجتماعی اور انفرادی دونوں قسم کی زندگی سے وابستہ ہے۔ انفرادی اور اجتماعی شعبہ ہائے حیات کے درمیان لازم و ملزوم کا رشتہ قائم ہے اور ایک کا اثر دوسرے پر پڑنا گزیر ہے، تاہم دونوں شعبوں کی تفصیلات خدائے بندہ ہیں۔ یہاں اجتماعی معیشت پر مفصل بحث کا موقع نہیں ہے کیونکہ اس میں حکومت کا بہت عمل دخل ہوتا ہے جسکی توضیح کیلئے نظام حکومت اور سماجی اداروں کے کردار پر بحث لازمی ہے جو کہ اس مضمون کا موضوع نہیں ہے۔

اسلام انفرادی معیشت کو چار حصوں میں تقسیم کرتا ہے۔ پہلے حصے میں انسان کو کسبِ معاش کی ترغیب دی ہے اور باقی تین حصوں میں ان موالات کو مل کیا گیا ہے جو معیشت کے مسئلے میں فوری طور پر سامنے آتے ہیں یعنی (۱) کیا کمائیں؟ (۲) کیا خرچ کریں؟ (۳) کس پر خرچ کریں؟ (۲۴)

### کسبِ معاش کیلئے ترتیبات

اس خدشے کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ کہیں معاشرے میں فارغ رہ کر کھانے والوں کی ایک تعداد پیدا نہ ہو جائے، انسان کو جدوجہد کی تلقین کی گئی ہے کیونکہ جمود اور ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھ جانے والی زندگی موت کے مترادف ہے، اسکو حیات کہنا بے معنی ہے اور نہ ہی اسکو توفیق کی زندگی کہا جاسکتا ہے۔

حضرت مقدادؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ اپنے ہاتھ کی کمائی سے بہتر کوئی کھانا نہیں ہے اور حضرت داؤدؑ اپنے ہاتھ کی کمائی سے کھاتے تھے (یہاں

مختلف صنعتوں کے قیام کی طرف بھی اشارہ ہے)۔ (۲۵)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جب تم فجر کی نماز پڑھ لو تو اپنے رزق کی جدوجہد

کے بغیر نیند (آرام) کا نام نہ لو۔ (۲۶)

ہمیں سکھایا گیا کہ دنیا میدانِ عمل ہے۔ یہاں جمود موت کے مترادف ہے۔ اس کا رنگ و آہستی میں اللہ تعالیٰ نے سامانِ رزق کے ذخیرے جمع کر دیئے ہیں مگر تلاش و سعی شرط ہے۔ بقول اقبال:

### کسبِ معاش کے اساسی اصول:

آئیے تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں دیکھتے ہیں کہ کیا کمایا جائے؟ اور کسبِ معاش کیلئے کونسے ذرائع اختیار کئے جائیں؟

اے لوگو! جو کچھ زمین میں ہے اس میں سے حلال طیب کھاؤ اور شیطان کے راستوں پر نہ چلو، بلاشبہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔ (۲۷)

... پس جو شے حلقہ کی گئی اور صحیح طریقہ کار سے حاصل نہیں کی گئی بلکہ سود، رشوت، جواز، غم، غصب، دھوکہ، خیانت اور چوری جیسے ناپاک ذرائع سے حاصل کی گئی وہ بھی حرام ہے اسلئے کہ طیب (حلال) نہیں ہے۔ (۲۸)

معزز سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ احکام (ذخیرہ امدوزی) کرنے والا تنہا ہے۔ (۲۹)

ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جو چالیس دن غلہ بند کرتا ہے اور اسکے مہنگا ہونے کا انتظار کرتا ہے وہ اللہ سے بیزار ہو اور اللہ تعالیٰ اس سے بیزار ہو۔ (۳۰)

اسلامی معیشت میں اقتصاد (میانروی) مطلوب ہے اور آکٹاز (اجتماعی حقوق کو نظر انداز کر کے دولت کو جمع کرنا) اور احکاز (ناجائز وسائلِ معیشت سے مال اکٹھا کرنا) حرام اور مردود ہے۔ (۳۱)

اب آپ آسان الفاظ میں یوں سمجھ لیں کہ آکٹاز اور احکاز کو حرام قرار دے کر اسلام نے عام حقوقِ خدا کے افلاس اور فقر و فاقہ کی وجوہات ہی ختم کر دیں ہیں۔ اب بتائیے کہ معیشت smooth running

کیوں نہیں کرے گی؟

مصارف کے بنیادی اصول

کیا خرچ کیا جائے؟ کتنا خرچ کیا جائے؟ کس پر خرچ کیا جائے؟ اگر ان سوالات کو تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں حل کیا جائے تو بہت سارے معاشی مسائل کا خود بخود خاتمہ ہو جاتا ہے۔ آئیے دیکھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں؟ اور کتنا خرچ کریں؟

اللہ کے بندے وہ ہیں کہ جب خرچ کرتے ہیں تو نہ اسراف کرتے ہیں اور نہ بخل (کنجوسی) برتتے ہیں بلکہ ان دونوں کے درمیان معتدل رہتے ہیں۔ (۳۲)

علامی شہیر احمد عثمانی فوائدا القرآن میں لکھتے ہیں۔

خدا کا دیا ہوا مال فضول بے موقع مت آزاد، فضول خرچی یہ ہے کہ معاشی (گناہ کے کام) اور لغویات (ایسے کام جو انسان کو تزیین نہیں دیتے اور انسانی عقل بھی ان سے منع کرتی ہے جیسے کہ شادی بیاہ وغیرہ پر بے جا اڑانا) میں خرچ کیا جائے یا مباحات میں بلا سوتے سمجھے اتنا خرچ کر دے جو آگے چل کر تقویٰ حقوق (عائد شدہ حقوق کا ادا نہ کر سکتا) اور ارتکاب حرام کا سبب بنتے۔ (۳۳)

اب ذرا ایک نظر اس پر بھی ڈالتے ہیں کہ کس پر خرچ کریں؟

رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں نبی تمیم کا ایک شخص حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں بہت مالدار ہوں اور میرے اہل و عیال بھی ہیں اور مہمانداری بھی خاصی ہوتی رہتی ہے، آپ ﷺ مجھے یہ بتائیے کہ میں کس طرح خرچ کروں اور اس معاملے میں کیا کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا اپنے مال سے پہلے زکوٰۃ نکال اگر وہ زکوٰۃ کی مقدار کو پہنچتا ہے، اسلئے کہ زکوٰۃ مال کو خباث سے پاک کر دیتی ہے اور پھر اقرباء سے مالی صلہ رکھی کر اور سائل، پردیس اور سکنین کے حقوق کی نگہداشت کر، اس شخص نے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ اس تمام تفصیل کو جامع اور مختصر الفاظ میں فرمادیجیے (کہ میں اسکو دستور زندگی بنا لوں) تب آپ ﷺ نے یہ

آیت پڑھ کر سنا دی: 'میں ادا کرو قرابت والوں کو انکا حق اور مساکین کا اور مسافر کا اور ناحق ہرگز خرچ نہ کرو۔' سائل نے یہ سن کر عرض کیا کہ بس میرے لئے یہ کافی ہے۔ (۳۴)

لیجئے جناب! یہاں انفرادی بچت بھی آگئی جو کہ قومی بچت کا ایک ذریعہ ہے، اور نکال زر کی بھی جڑ کنی اور اوپر بیان کردہ ناجائز ذرائع بشمول ذخیرہ اندوزی اور ملامت وغیرہ سے بھی جان چھوٹ گئی۔

یہ اللہ کے نبی ﷺ کی تعلیمات کا اعجاز ہے کہ آپ موجودہ نظام کو مت چھیڑیے، حکومت کو اپنا کام کرنے دیجئے، صرف اپنے طور پر ہی زیادہ نہیں تو صرف اوپر بیان کردہ تعلیمات نبوی ﷺ پر ہی عمل کر لیجئے یعنی 'انفرادی معیشت' کی اصلاح کر لیجئے اور پھر دیکھئے کہ زندگی کتنے توازن کیساتھ گزرتی ہے اور معاشرے میں موجود معاشی عدم توازن کس خوبی کیساتھ ختم ہوتا ہے۔

نُپ لباب

کوئی بھی شخص اگر دولت اپنے پاس سمیٹ سمیٹ کر رکھے اور اسکو جمع کرنے یا خرچ کرنے میں محض اپنے ذاتی مفاد کو ملحوظ خاطر رکھے تو یہ صرف معاشرے کیلئے ہی نقصان دہ نہیں بلکہ انجام کار اسکا نقصان خود اس شخص کو بھی ہوگا۔ اگر ہر شخص دوسروں کو نقصان پہنچانے بغیر اسکا مال کی کوشش کرے اور پھر اپنے کمائے ہوئے مال کو خرچ کرنے میں کفایت شعاری اور ادا دہا ہی کو ملحوظ رکھے تو معاشرے میں معاشی ہمواری پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ کیا آپ جانتے ہیں کہ McDonald اور KFC وغیرہ میں ایک برگر کی چھٹی قیمت ہے وہ ایک غریب آدمی کی تین وقت کی روٹی کیلئے کافی ہے۔ ہمارے معاشرے میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو پانی میں مریچیں گھول کر سائلن کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ کیا ہماری کمائی پر ان لوگوں کا کچھ حق نہیں ہے؟ کیا ہم سے آخرت میں ان لوگوں کے بارے میں کچھ ہانڈس نہ ہو گی؟

موجودہ حالات پر ایک سرسری ہی نگاہ بھی سامراجی نظام معیشت کے جاہل اثرات کو ظاہر کرنے کیلئے کافی ہے۔ رہی کسی سرکاری کرنسی کی گرتی ہوئی ساکھ نے نکال دی ہے (یہاں مضمون کی طوالت کے خوف سے اسلام کے مالیاتی نظام کو زیر بحث نہیں لایا گیا۔ اس سلسلے میں تفصیلات کیلئے دیکھیے اسلامی ریاست کا مالیاتی اور بینکاری نظام (۳۵) اور اسی قسم کی دوسری کتب)۔ نوجوان نسل انتہائی مایوسی اور ذہن پریشانی کا شکار ہے (۳۶)۔ ہر طرف نفسانگس کا دور دورہ ہے۔ خود مرضی اپنی انتہا دہس کو پہنچ رہی



## حیات بعد الممات۔ قدرت الہیہ کی ظاہری علامات

محمد اعظم سعیدی

مہتمم جامعہ اسلامیہ کورے وال، کراچی

فلقدنا اضربوه ببعضنا كذا لک یحیی اللہ الموتی ویریکم ایته لعلکم تعقلون۔

ترجمہ۔ سو ہم نے کہا کہ اس کے ایک حصے (نکولے) سے اس مقتول کو مارو۔ اسی طرح زندہ فرمائے گا اللہ تعالیٰ مردوں کو اور وہ تمہیں اپنی نشانیاں دکھاتا ہے تاکہ تم عقل سے کام لو۔ (سورہ بقرہ آیت ۷۳)

اس میں لفظ ایضاً استعمال ہوا ہے جو کہ اصل موضوع سخن ہے مگر پہلے یہ دیکھنا ہے کہ آیت کا معنی و مہموم اور مراد کیا ہے۔ آیت ہر قسم کی عقلی و نقلی دلیل کو کہتے ہیں جبکہ اس کا معنی برہان، علامت و نشان، ذات اور جماعت بھی ہے۔

آیت کا معنی، نشان، حجت ظاہری، بالکل حق، جس میں شک کی گنجائش نہ ہو۔ قرآن، توریت، انجیل کا فقرہ یعنی کتب سماوی کا جملہ (فیروز اللغات ص ۳۹ مطبوعہ فیروز سنز سن ہمدرد)

صاحب تفسیر کبیر امام فرالدین رازی کہتے ہیں قرآن کے جملہ کو آیت اس لیے کہتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دلیل، یا حضور اکرم ﷺ کی نبوت کی علامت و نشانی ہوتی ہے۔ یا ایک مہموم پر مشتمل حروف کا مجموعہ ہوتا ہے یا اپنے ما بعد کلام سے منفرد یا انسانی کلام سے علیحدہ ہونے کی پہچان ہے

(بحوال تفسیر نعیمی زیر آیت ۱۳۵)

سید قاسم محمود لکھتے ہیں (آیت) نشان، علامت، طرہ، مصرعہ، قرآن کا وہ جملہ جو اپنے معنی کو ایک حد تک مکمل کر لے جس کی ابتداء اور ایک انتہا ہو۔ چوری کا نجات کو ایک علامت قرار دیا جاسکتا ہے۔

اور بعض مصائب بھی ایک آیت کہلا سکتے ہیں۔ قرآن میں آیت کا لفظ عبرت کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے۔ اور قرآن کے ان جملوں کو بھی جو اپنا ایک واضح آغاز اور انجام رکھتے ہوں آیت کہتے ہیں (شاہکار اسلامی انسائیکلو پیڈیا ص ۶۱ مطبوعہ المصطلح پبشران و تاجران کتب لاہور سن ہمدرد)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قیامت کے بعد مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے کے ۱۶ لے سے اپنی قدرت کاملہ پر بطور دلیل ظاہری آیت و علامت کا اظہار فرمایا ہے اور عقل مندوں کو یہ دعوت دی ہے کہ وہ اس ظاہری علامت و حجت میں غور و فکر کر کے ایک نظیر سے دوسری نظیر کو تسلیم کر لیں اور یہی عقل مندی کا تقاضا ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ وہ دلیل یا علامت کیا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر اپنی قدرت کے لیے بطور نشانی ظاہر فرمایا ہے۔ اگرچہ چند دوسری نشانیاں بھی سورہ بقرہ کی مختلف آیات میں اظہر من الشمس ہیں مگر اس حجت ظاہری کے قریب ترین جو واقعہ ہے وہ ایک مخصوص چمچنے کو ذبح کرنے اور اس کے گوشت کے کسی ایک حصے کو کات کر مقتول شخص کے جسم پر مارنے سے مقتول کے زندہ ہو کر اپنے قاتل کا پتہ پانے سے متعلق ہے، اس واقعہ کی مختصر تفصیل یہاں اس طرح ہے۔

بنی اسرائیل کے ایک دولت مند شخص حامیل کو اس کے ایک رشتے دار نے یا بقول سدھی اسکے بیٹا زاو بھائی نے یا ایک قول کے مطابق اس کے سگے بھائی نے (بحوالہ ج ۳ ص ۳۰۳ مطبوعہ دار الفکر بیروت سن طبع ۱۳۱۲ھ) اسے قتل کیا اور الزام دوسرے لوگوں پر رکھ دیا۔ پھر مدعی اور مدعیان علیہ دونوں قاتل کا معلوم کرنے کے لیے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ بغیر ثبوت کے کسی کو قاتل ٹھہرانے سے پہلے اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق تم ایک چمچ ذبح کرو، پھر اسکے گوشت کا کوئی ایک حصہ اس مقتول کے جسم پر لگاؤ تو وہ مقتول زندہ ہو کر تمہیں اپنے قاتل کے بارے میں بتا دیگا چنانچہ جب چمچ ذبح کیا گیا اور اس کے جسم میں سے ایک حصہ (بقول شیخ الحدیث علامہ غلام رسول سعیدی (گائے) کے جسم کے حصے میں مختلف اقوال ہیں مثلاً زبان، دم، کان، ہڈی اور دل وغیرہ۔۔۔ تبیان القرآن زیر آیت ۷۳) کات کر مقتول کے جسم پر مارا گیا تو وہ کچھ دیر کے لیے زندہ ہو گیا اور اپنے نتیجے کی بطور قاتل نشاندہی کر کے پھر مر گیا، یہ ہے اس واقعہ کا خلاصہ جسے تقریباً ہر مفسر نے بیان کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کو اپنی قدرت کاملہ کی ایک نشانی قرار دیا ہے کہ جو ایک مقتول کو چالیس سال بعد (دارک ج ۳ ص ۳۳ زیر آیت ۷۳) دنیا میں ہی دوبارہ زندگی عطا فرما سکتا ہے وہ قیامت کے بعد تمام انسانوں کو بھی دوبارہ زندہ فرما سکتا ہے جس طرح اس مقتول نے چالیس سال بعد زندہ ہو کر دنیا میں



اپنے ساتھ پیش آنے والے واقعہ کو تمہارے سامنے پیش کیا ہے اور اپنے قاتل کی نشاندہی کی ہے۔ اسی طرح بعد قیامت زندہ کیے جانے والے جملہ انسان اپنی دنیاوی زندگی سے متعلق تمام سوالات کے جوابات دینگے اور اپنے اعمال و افعال کی تصدیق خود ہی کرینگے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے جنہیں اپنی قدرت کا یہ نمونہ دکھادیا ہے تاکہ تم اس نظیر پر غور کر کے قیامت کے بعد والی نظیر پر ایمان لے آؤ۔ نیز اللہ تعالیٰ ایسی نشانیاں اس لئے ظاہر فرماتا ہے کہ ایک تو تم عقل سے کام لے کر اس کی قدرت کاملہ پر استدلال کر سکو اور دوسرا جنہیں یہ معلوم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ ہر بات پر قادر ہے۔ چنانچہ صاحب مدارک لیسر یکم البتہ کے ضمن میں لکھتے ہیں وہی ان من قدر علی احياء نفس واحدة قدر علی احياء جميعها یعنی جو ذات ایک مردہ کو زندہ کر سکتی ہے وہ تمام مردوں کو بھی دوبارہ خلعت حیات عطا کر سکتی ہے (مدارک ج ۱ ص ۴۳ زیر آیت ۷۳)

چھڑاؤں کرنے اور اس کے ذریعے قاتل کا پتہ لگانے کو ایک ہی واقعہ قرار دینا اگرچہ لغم قرآن کے اس لئے خلاف ہے کہ قرآن مجید میں واؤ سے جتنے واقعات بیان ہوئے ہیں وہ سب اپنی نوعیت میں مستقل واقعات ہیں، اور یہ دونوں واقعات بھی الگ الگ واؤ سے بیان کیے گئے ہیں پھر عاویل کے قتل ہونے اور چھڑے کو تلاش کر کے ذبح کرنے کے درمیان ۴۰ سال کا وقفہ ہے، اس دوران لاش کا بے گور و کفن پڑنے رہنا، لاش کا گلنے مرنے اور متعفن ہونے سے محفوظ رہنا، موسیٰ اثرات و ماحولیات کا اثر وغیرہ قبول نہ کرنا، ایسی خلاف مشاہدہ باتیں اس تصور کو تقویت دیتی ہیں کہ چھڑاؤں کرنے کے حکم کا پس منظر کوئی اور واقعہ ہے۔ نیز طرہ یہ کہ چھڑاؤں کرنے کا حکم واقعہ قتل سے چالیس سال پہلے دیا گیا تھا۔ یہ اور اس طرح کے مزید دلائل ان دونوں واقعات کو الگ الگ ثابت کرتے ہیں مگر اسلاف مفسرین کی رعایت و تتبع میں ان دونوں واقعات کو تطبیق کی لڑی میں پرو کر ایک دوسرے سے جوڑا جاسکتا ہے۔

دونوں واقعات میں تطبیق یہ ہے کہ بنی اسرائیلیوں کی کسی سرکش، حکم عددی یا چھڑے پرستی پر بلور سزا انہیں چھڑاؤں کرنے کا حکم دیا گیا۔ تو ان کی پہلو تھی، بہانے بازی اور جیل و جنت کے سبب ۴۰ سال بیت گئے، بالآخر جب دنیا کا مہنگا ترین وہ چھڑا تلاش کر لیا گیا تو تین اس وقت عاویل قتل ہو گیا اور قاتل نے الزام دوسروں پر دھریا۔ پھر موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر قاتل کو بے نقاب کرنے کی درخواست کی۔ تو حضرت موسیٰ نے انہیں اللہ تعالیٰ کا یہ حکم سنایا کہ اسی چھڑے کو ذبح کرو اور اس کے گوشت کا ایک حصہ مقتول کی لاش پر مارو تو وہ زندہ ہو کر قاتل کے بارے میں خود ہی بتا دے گا۔ چنانچہ اس

حکم پر عمل ہوا اور مقتول نے زندہ ہو کر بتا دیا کہ مجھے میرے بھتیجے نے قتل کیا ہے۔

دوسری تطبیق یہ ہو سکتی ہے کہ واقعی مقتول کے قاتل کو بے نقاب کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انہیں چھڑاؤں کرنے کا حکم فرمایا مگر بنی اسرائیلی قاتل کو چھپانے اور چھڑے سے اپنی عقیدت و محبت (جو سامری کے چھڑے سے انکے دل میں درآئی تھی) کے باعث اس حکم پر عمل کرنے سے پہلو تھی کر رہے تھے جب کہ اللہ تعالیٰ قاتل کو بے نقاب کرنے کا ارادہ فرما چکے تھے۔ بنی اسرائیل جیسے جیسے جنتیں کر رہے تھے اللہ تعالیٰ بھی اسی طرح ان کے لئے سخت شرائط میں اضافہ فرماتے گئے بالآخر انہوں نے انشاء اللہ کہا اور شرائط کے مطابق وہ چھڑا تلاش کر لیا، پھر اسے ذبح کیا اور اس کے گوشت کا ایک حصہ مقتول عاویل کے جسم سے لگا دیا تو اس نے زندہ ہو کر بتا دیا کہ میرا قاتل میرا بھتیجا ہے، وہ مقتول جو ۴۰ سال تک بوگور و کفن، صحیح سالم پڑا ہوا تو یہ بھی قدرت الہی پر ایک دلیل ہے یعنی اللہ تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ وہ چالیس سال تک اس مقتول کو جوں کا توں رکھے اور اسے گوشت خور حیوانات و حشرات الارض سے بچائے رکھے جیسا کہ اس ذات قدر نے فرعون کی لاش کو ۲۵۰۰ سال تک دریائے نیل کی ریت میں بحری حیوانات اور زمین کی دست برد سے محفوظ رکھا یا حضرت عزیر علیہ السلام کو حالت نیند میں وہ بھی کھلے میدان میں ایک سو سال تک اور اصحاب کعبہ کو بھی ۴۰ سال تک عمار میں اسی لباس میں بحفاظت رکھا یا حضرت یونس علیہ السلام کو باختلاف روایات پانچ سات یا چالیس دن چھل کے پیٹ میں بحفاظت زندہ و سلامت رکھا۔ چنانچہ اسی ذات قدر نے اپنی قدرت سے اس عاویل مقتول کے جسم کو بھی ۴۰ سال تک بحفاظت رکھا اور اس مذبح چھڑے کے گوشت کو قاتل کو بے نقاب کرنے کا سبب بنایا ہو۔ نیز بنی اسرائیل کے لیے یہ کوئی نیا واقعہ نہیں تھا بلکہ تیریاں انقرآن ج ۱ ص ۳۵۳ کے مطابق اس سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ نے سز بنی اسرائیلیوں کو زندہ فرما کر انہیں اپنی قدرت کا کرشمہ دکھایا تھا۔

اسلاف مفسرین کی مطابقت کے باوجود حقیقت یہ ہے کہ چھڑاؤں کرنے کا حکم اور عاویل کا زندہ ہو کر اپنے قاتل کی نشاندہی کرنا یہ دونوں الگ الگ مستقل واقعات ہیں، چھڑاؤں کرنے کا حکم عاویل کے قاتل کی نشاندہی کے لئے نہیں تھا بلکہ اس حکم کا پس منظر یہ معلوم ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل صدیوں تک مصریوں کے ساتھ رہنے کے باعث گنوا سال یعنی چھڑا پرستی میں مبتلا ہو گئے تھے، پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لانے کے بعد اگرچہ ملامت چھڑا پرستی ترک کر چکے تھے لیکن چھڑے سے ان کی انیسیت اور تعظیم و احترام باقی تھا۔ یہی وجہ تھی کہ جب سامری جاوہر نے چھڑا بنایا تو اسے دیکھتے ہی سارے بنی اسرائیلی عہدہ ریز ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں سے چھڑے کی محبت کو مکمل طور پر نکالنے اور اس

سے متفرک کرنے کے لئے انہیں چھڑے کو ذبح کرنے کا حکم دیا جس پر انہوں نے تقریباً ۳۰ سال بعد عمل کیا۔ لہذا یہ واقعہ اپنے یس منظر کے مطابق بالکل الگ ہے اور اس پر سب سے بڑی دلیل قرآن کا اسلوب ہے یعنی وہ بظ سے بیان کیا جانے والا ہر واقعہ ایک مستقل واقعہ ہوتا ہے۔

اسی طرح دوسرا واقعہ یعنی عاقبت کا زندہ ہو کر اپنے قاتل کی نشاندہی کرنا یہ بھی الگ مستقل واقعہ ہے اور مذکورہ چھڑے کے کسی حصے کو متحول کے جسم پر مارنے کا واقعہ تعمیری تخلیق ہے جبکہ قرآن مجید اپنے لفظوں سے ہی عاقبت کے واقعہ کو ذبح سے بالکل الگ بتا رہا ہے۔۔۔ یہ واقعہ آیت ۴۳، ۴۲ میں مذکور ہے، متحول عاقبت کے لئے لفظاً استعمال ہوا ہے جب اسکے قتل کا امر ایک دوسرے پر دہرا جا رہا تھا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا اضربوه ببعضہا (مارو اس مردہ (متحول) پر اس کا ایک حصہ) یعنی متحول کے جسم کا کوئی حصہ اس کے جسم پر مارو، کیونکہ اضربوه میں کی ضمیر نفساً کی طرف راجع ہے، اسی طرح ببعضہا میں ضمیر مؤنث بھی نفساً کی طرف راجع ہے اس لئے کہ نفس مؤنث معنوی ہے اسکی طرف مذکورہ مؤنث دونوں ضمیریں راجع ہوتی ہیں۔ لہذا متحول کو اسکے اپنے جسم کے ایک حصے کی ضرب سے زندہ کیا گیا۔ اسکی تائید صاحب جواہر القرآن کی اس عبارت سے ہوتی ہے ان الضمیر فی ببعضہا راجع الی النفس ایضاً ومعنا اضربو النفس المقتیلة ببعض نفسها کالہد ونحوها (یعنی بعضہا کی ضمیر نفس کی طرف راجع ہے اور اس کا معنی یہ ہے کہ متحول شخص کو اسکے اپنے جسم کے ہی ایک حصہ سے مارو جیسے ہاتھ وغیرہ سے (جواہر القرآن ج ۱ ازیر آیت ۴۳ مطبوعہ کتب خانہ رشیدیہ راولپنڈی) یہاں ایک بات قابل غور ہے کہ بقرہ سے مراد کیا ہے؟

بقرہ اسم جنس ہے جو مذکورہ مؤنث دونوں کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اس کی واحد بقرہ ہے۔ (المعجم ص ۳۳ دارالمشرق بیروت)

بقرہ۔ اسکی واحد بقرہ ہے۔ اس کی جمع باقر، بھیر، بھور ہے، و قیل للذکر ثور اس کے مذکورہ ثور کہا گیا ہے۔ (مفردات امام راغب۔ ص ۵۶ (عربی) نور محمد کارخانہ تجارت کتب۔ کراچی)

البقرہ۔ گائے، تیل، نرمادہ دونوں کے لئے استعمال ہوتا ہے، بقرہ اس کی واحد ہے۔۔۔ بقر الوحش۔ تیل گائے، جنگلی گائے (القاموس الوحید، از مولانا وحید الزماں کیرانوی مطبوعہ ادارہ اسلامیات لاہور، کراچی)

اصل لفظ بقر ہے جو اسم جنس ہے، گائے، تیل، بھینس، سانپ، تیل گائے نرمادہ، جنگلی گائے نرمادہ کے لئے برابر استعمال ہوتا ہے۔ جیسا کہ تیل یا جنگلی تیل کے لیے بھی بقر الوحش بولا جاتا ہے، امام

راغب اصفہانی لفظ قیل کے ساتھ کہتے ہیں کہ تیل کو ثور کہا گیا ہے اگرچہ اس سے انکار ناممکن ہے لیکن قرآن مجید میں یہ لفظ ثور کہیں استعمال نہیں ہوا۔ البتہ تین چار مقامات پر لفظ تیل استعمال ہوا ہے جس کا معنی چھڑا ہے اور اس لفظ بقرہ سے بھی یہاں چھڑا ہی مراد ہے۔ کیونکہ ان آیات میں بقرہ کی جواہر صاف بیان کی گئی ہیں ان میں سے دو صفتیں بہت ہی اہم ہیں ایک یہ کہ اس سے زمین میں تیل چھانے کا کام نہ لیا گیا ہو، دوم اسے کھیت سیراب کرنے کے لیے کنوئیں میں نہ جوٹا گیا ہو۔ یہ دونوں کام معلوم دنیا میں پہلوں سے ہی لیے جاتے ہیں۔ نیز نبی اسرائیلی جو اگر گائے کی پرستش کرتے تھے تو کیا وہ اپنے معبود سے زمین میں تیل چلاتے تھے؟ یا اسے کنوئیں میں بھی جوتتے تھے؟ وہب کہ یہ دونوں کام گائے سے نہیں لیے جاتے لہذا یہاں بقرہ سے مراد گائے نہیں بلکہ چھڑا ہے اور وہ بھی ایسا کہ جس سے عنت کا کوئی کام نہ لیا گیا ہو اگرچہ وہ جوئی میں قدم رکھ چکا ہو اسی طرح قارض اور بکر کے الفاظ ہیں کہ جو مذکورہ بڑھاپے کے باعث اولاد دینانے کے اور مؤنث اولاد دینا کرنے کے قابل نہ ہو اسے قارض کہتے ہیں یہ مذکورہ مؤنث کسی بھی جنس سے تعلق رکھتے ہوں قارض ہی کہلائیں گے، ایسے ہی بکر، جوئی میں قدم رکھنے والی غیر استعمال شدہ مؤنث کو کہتے ہیں اور اسی تعریف کے حامل مذکورہ بھی بکری کہتے ہیں۔ یعنی یہ دونوں صفتیں مذکورہ مؤنث کے لئے استعمال ہوتی ہیں۔ لہذا لالہ ذلول عمیر الارض ولا تسعی المرث جیسی صفتیں لا قارض اور لا بکر کو اپنے سایہ میں لے کر اشارہ دے رہی ہیں کہ بقرہ سے مراد چھڑا ہے۔ (میرے اس قول کی تائید و تصدیق امام راغب اصفہانی کی مفردات القرآن کے ان الفاظ سے ہوتی ہے۔ البقر (اسم جنس) کے معنی تیل یا گائے کے ہیں اس کا واحد بقرہ ہے قرآن میں ہے ان البقر تشابہ علیہا کیونکہ بہت سے تیل ہمیں ایک دوسرے کے مشابہ معلوم ہوتے ہیں۔ بقرہ۔ لا فسارض ولا بکر کہ وہ تیل نہ تو بڑھا ہو اور نہ چھڑا ہو۔۔۔ تیل چونکہ کھیتی باڑی کا کام آتا ہے اس لئے زمین کو پھانے اور جوٹنے کے لئے بقر الارض کا محاورہ استعمال ہوتا ہے اور تیل چونکہ وسیع طور پر زمین کو پھانے اور جوٹنے کے لئے ہر وسیع شگاف کے لئے یہ لفظ استعمال ہونے لگا ہے (مفردات امام راغب مترجم محمد عبد فیروز پوری ص ۱۱۱) مطبوعہ شیخ محمد طبع اقبال ٹاؤن لاہور سن جون ۱۹۸۷ء)

علاوہ ازیں یہ بات بھی ذہن میں رہے کہ آثار قدیمہ کی تاریخ ہمیں یہ بتا رہی ہے کہ قدیم مصر سے لیکر قدیم سندھ تک کے مشرکین ہمیشہ تیل پرست رہے ہیں مصر، میسوپوٹیمیا، بابل و نینوا، فارس، ہوابن جوڈو، عامری، گنوری والا، پٹیل پور، جڑپ، نیسلا اور گندھارا جیسی قدیم تہذیبوں کے کھنڈرات کی کھدائی کے دوران ان مقامات سے دیگر اشیاء کے علاوہ اس صنف میں زیادہ تر تیل کے ہی نمونے ملے ہیں۔ اسی

طرح ان مقامات کے قدیم معابد میں سے دریافت شدہ پانچ سے سات ہزار سالہ قدیم تاریخی آثار میں مختلف دیوی دیوتاؤں کے مجسموں کے علاوہ نہ صرف تیل کے مجسمے ملے ہیں بلکہ تیل کی صورت میں کاشی کاری، مصوری اور نقاشی بھی ملی ہے۔ معابد یا معابد کے قرب و جوار میں ننگائے کا مجسمہ ملتا ہے اور نہ ہی تصویر کشی، نقاشی اور کاشی کاری میں گائے نظر آتی ہے، یہ تمام شواہد واضح کرتے ہیں کہ بنی اسرائیل چھڑے کی محبت و عقیدت میں گرفتار تھے اس لئے انہیں چھڑا ذبح کرنے کا حکم دے کر یہ اشارہ دیا گیا ہے کہ بقرہ کی جنس تیل، گائے، بھینس، بھینسا، سانڈ، تیل گائے یا جنگلی گائے (زرد مادہ) کوئی بھی محبت، تعظیم اور پرستش کے لائق نہیں ہے، البتہ اس بات سے بھی انکار ممکن نہیں کہ گاؤں یا ماما کا تصور صرف ہند کے مشرکین میں نظر آتا ہے واللہ اعلم بالصواب۔

## یہود کا مذہبی ادب۔ قرآن کی نظر میں

سید عامر علی

رکن مجلس ایشیہ، کراچی

دنیا کے کسی بھی مذہب کو سمجھنے کے سلسلے میں اہل مذہب کے دینی ادب کی اہمیت کو کسی طور پر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ ہمارے نزدیک کسی بھی مذہب کو سمجھنے کے لیے سب سے صحیح اور مؤثر ذریعہ اس کی مذہبی کتابیں ہیں اور مذہبی کتابوں سے آگاہی حاصل کر کے ہی اس مذہب کے صحیح فہم و خیال اور اصل روح تک رسائی حاصل کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ اس اصول کی روشنی میں سب سے پہلے یہودیت کے دینی ادب کا مختصر تعارف پیش کریں گے اور پھر اس پر قرآن مجید کی روشنی میں ایک تحقیقی اور جامع بحث کریں گے۔

(ان شاء اللہ عزوجل) "وما توفیقی الا باللہ"

یہودیت کے دینی ادب کا مختصر تعارف

یہودیت کے دینی ادب کو عہد قديم Old testament کہا جاتا ہے جو بائبل Bible کا ایک حصہ ہے۔ عہد قديم کی دو قسمیں ہیں۔

الف۔ معتبر کتب: جس کی صحت پر جمہور علماء یہود و نصاریٰ متفق ہیں۔

ب۔ غیر معتبر کتب: جس کی صحت میں اختلاف پایا جاتا ہے۔

الف: عہد قديم کی پہلی قسم (معتبر کتب):

عہد قديم کی یہ قسم یہودیوں کے ۳۸ مقدس صحیفوں پر مشتمل ہے شروع کے پانچ صحیفوں کے مجموعے کو تورات کہا جاتا ہے۔

### مقالہ نگاروں کے لیے خصوصی ہدایات

- ۱۔ مقالات علمی، فکری و تحقیقی نوعیت کے ہونے چاہئیں۔
  - ۲۔ مقالات نفل ایک سائز کے اوراق پر کاغذ کے ایک طرف چھٹکی ہے لکھے جائیں۔
  - ۳۔ کپڑے، مقالات معیاری کے قابل ترجیح ہونگے۔
  - ۴۔ بہتر ہوگا کہ مقالے کی اصل کاپی کے ساتھ دو نٹول بھی ارسال فرمائیں۔
  - ۵۔ مقالات و نظریات کی مثبت رپورٹ کے بعد شائع کیے جائیں گے۔
  - ۶۔ مقالہ نگار حضرات پہلے سے شائع شدہ مقالات ہرگز نہ بھیجیں۔ ورنہ ان کے مضامین کی اشاعت آئندہ کے لیے روک دی جائے گی۔
- نوٹ: مجلس التفسیر بعض نامور علماء و مشاہیر اساتذہ کے جو علمی، فکری و تحقیقی مضامین منتخب کر کے شائع کرتی ہے وہ دراصل علمی و دینی خدمت کے پیش نظر ایسا کرتی ہے۔ مجلس ایشیہ یہ سمجھتی ہے کہ نئے نئے معیاری مضامین و مقالات سے کہیں زیادہ بہتر ہے کہ پرانے معیاری مضامین شائع کیے جائیں۔

(مجلس التفسیر)

تورات کے مشمولات:

۱۔ سفر حج کوین: اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے پہلے لوگوں اور خاص طور پر آل یعقوب کا حال بیان ہوا ہے۔ اس مجموعہ کو پیدائش بھی کہتے ہیں۔

۲۔ سفر خروج: اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ولادت سے لے کر ان کے اعلان نبوت، کوہ طور پر جانے اور ان کو احکام دیئے جانے تک کے احوال مذکور ہیں۔

۳۔ سفر احبار: اس میں بڑی خصوصیت کے ساتھ بنی اسرائیل کی عبادتوں کے طریقے کا ذکر ہے۔

۴۔ سفر عدد: اس میں خروج کے بعد کے بنی اسرائیل کے احوال مذکور ہیں۔ اس کے علاوہ تدریجی احکام اور قواعد کا ذکر کیا گیا ہے۔

۵۔ سفر استثنا: اس میں تاریخی پس منظر پر نظر ڈالی گئی ہے۔ یہ صحیفہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وفات کے ذکر پر ختم ہوتا ہے۔

مذکورہ بالا پانچ صحائف کو اصل تورات کہا جاتا ہے اور اس کی نسبت حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف کی جاتی ہے۔ عہد حقیق میں تورات کے پانچ صحائف کے بعد ۳۳ صحائف شامل ہیں۔ جو مختلف انبیاء علیہ السلام کی طرف سے منسوب ہیں ذیل میں ان ۳۳ صحائف کا تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔

۱۔ کتاب پویش بن نون

۲۔ کتاب القضاۃ

۳۔ کتاب راحوت

۴۔ سفر صومئیل ثانی

۵۔ سفر صومئیل اولیٰ

۶۔ سفر طوک الاول

۷۔ سفر طوک الثانی

۸۔ سفر الاول من اخبار الایام

۹۔ سفر الثانی من اخبار الایام

۱۰۔ سفر الاول لعزرا

۱۱۔ سفر الثانی لعزرا

۱۲۔ کتاب ایوب

۱۳۔ کتاب سلیمان علیہ السلام

۱۴۔ کتاب نشید الانشاؤد

۱۵۔ کتاب ارمیاہ

۱۶۔ کتاب ارمیاہ

۱۷۔ کتاب حزقیال

۱۸۔ کتاب ارمیاہ

۱۹۔ کتاب ارمیاہ

۲۰۔ کتاب حزقیال

۲۱۔ کتاب ارمیاہ

۲۲۔ کتاب پویش

۲۳۔ کتاب عاموس

۲۵۔ کتاب عہد یاہو

۲۶۔ کتاب یوحنا

۲۷۔ کتاب یسافا

۲۸۔ کتاب ہجوم

۲۹۔ کتاب حقوق

۳۰۔ مضمون

۳۱۔ کتاب تھی

۳۲۔ کتاب ذکر یاہو

۳۳۔ کتاب ملاخیاہ

مذکورہ بالا ۳۸ کتب جمہور علماء یہود کے نزدیک معتبر و تسلیم شدہ ہیں جو ان کے ساری فرقہ بندی کے کہ ان کی نزدیک صرف سات کتابیں مسلم ہیں جن میں پانچ تورات، کتاب پویش بن نون اور کتاب القضاۃ شامل ہیں۔

ب۔ عہد حقیق کی دوسری قسم (غیر معتبر کتب):

عہد حقیق کی دوسری قسم کل ۹ صحائف پر مشتمل ہے۔ یہ وہ کتابیں ہیں جن کی صحت میں اختلاف پایا جاتا ہے۔

۱۔ کتاب آستر

۲۔ کتاب باروخ

۳۔ کتاب دانیال کا ایک جزو

۴۔ کتاب طویلیا

۵۔ کتاب یہودیت

۶۔ کتاب دانش

۷۔ بکھسائی چند نصاب

۸۔ کتاب القاضین الاول

۹۔ کتاب القاضین الثانی

مذکورہ بالا تمام کتاب مختلف انبیاء علیہ السلام کی نسبت سے یہودیوں کے مذہبی ادب کا حصہ ہیں۔ ہمارے نزدیک ان میں سے کسی کتاب کو قطعیت کے ساتھ کسی نبی کی طرف سے منسوب نہیں کیا جاسکتا سوائے ”کتاب زیور“ کے کہ جس کا حضرت داؤد علیہ السلام کی طرف منسوب ہونا نص قرآن مجید سے ثابت ہے۔ چنانچہ جس روایت کی تصدیق قرآن مجید کرتا ہو وہ یقیناً مقبول ہے اور اگر تکذیب کرتا ہو تو یقینی طور پر مردود ہے اور اگر اس کی تصدیق و تکذیب سے قرآن خاموش ہے تو ہم بھی خاموشی اختیار کریں گے نہ تصدیق کریں گے اور نہ تکذیب۔

راقم الحروف نے خوف طوالت کے زیر اثر یہودیت کے مذہبی ادب کے مختصر تعارف پر اکتفا کیا ہے جب کہ اس کے برعکس مناظر اسلام مولانا رحمت اللہ کیرانوی نے اپنی کتاب ۳۸ میں بڑی تفصیل کے ساتھ یہودیت کے مذہبی ادب پر محققانہ تبصرہ کیا ہے۔

حوادث زمانہ کے ہاتھوں تو رات کا تلف ہونا اور اس کی نشاۃ ثانیہ

تاریخ سے ثابت ہے کہ حوادث زمانہ کے ہاتھوں تو رات کی بارگاہ ہوئی۔ ۷۰۰ قبل مسیح میں سے کرب حملہ آور ہوا اور یروشلیم کا محاصرہ کر لیا۔ ۶۰۰ قبل مسیح میں بخت نصر حملہ آور ہوا اور یروشلیم کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ اس جہاں کا ذکر قرآن مجید ۳۹ نے بھی کیا اور اس جہاں میں تو رات خاکستر ہو گئی اور یہودیوں کو مملکت پائل میں جلا وطن کر دیا گیا۔ تیسری دفعہ ۷۰ قبل مسیح میں یونانی بادشاہ انٹیونیس نے یروشلیم پر حملے کیے، مقدس میٹھوں کو جلا لیا اور یہودیوں کا قتل عام کیا۔ ۷۰ء میں چوتھی مرتبہ شہزادہ روم نے یروشلیم پر حملہ کر کے اسے برباد بنا کر دیا۔ شہزادہ روم کے حملے کے تقریباً ۶۵ سال بعد یہودوں کا رومیوں سے پھر مقابلہ ہوا جس میں پانچویں دفعہ یہودی شکست سے دوچار ہوئے۔ پھر ۴۰۰ء کے قریب چھٹی مرتبہ وحشی اقوام یہودیوں پر حملہ آور ہوئیں جس کے نتیجے میں یہودیوں کے مکتوبات، صحیفے اور کتب خانے نذر آتش ہو گئے۔ ساتویں مرتبہ ۶۱۳ء میں شاہ ایران خسرو پرویز نے یروشلیم پر چڑھائی کر کے اسے تباہ و برباد کر دیا۔ اس تمام تفصیل سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ یہودیوں کے اصل صحائف مقدسہ حوادث زمانہ کی نذر ہو گئے۔ ۵۰

تورات کی نشاۃ ثانیہ:

حقیقت سے اس بات کا کوئی تاریخی ثبوت نہیں ملتا کہ موجودہ صحائف تورات کب مرتب ہوئے عام خیال یہ ہے کہ بخت نصر کے یروشلیم پر حملے کی تقریباً نصف صدی کے بعد عزرا نبی (حضرت عذیر علیہ السلام) نے اسیری کے زمانے میں اسفار موسیٰ کو بالعمنی طور پر جمع کیا لیکن اس کے بعد یونانیوں اور رومیوں کے مسلسل حملوں نے ایک بار پھر بخت نصر کی یاد تازہ کر دی جس کے نتیجے میں یہودی حضرت عذیر علیہ السلام کی جمع کردہ تورات سے بھی ہاتھ دھو بیٹھے۔ اس کے بعد یہودہ مقانی نے تورات کی بالعمنی طور پر اسر نو تدرین کی مگر اس کے باوجود یہ کئی بار ضائع ہوتی رہی اور اسے بار بار جمع کیا جاتا رہا۔ ۵۰

لفظین طویل عرصے تک سکندر اعظم کے زیر اقتدار رہا۔ سکندر اعظم نے اپنی فتوحات کا سلسلہ یہاں تک وسیع کیا کہ اس کی فوجیں پنجاب تک اپنی فتح کے علم گارنی ہوئی بدھ متی چلی گئیں۔ ۳۰۰ سکندر اعظم کی عالمگیر فتوحات کے سیلاب نے حکومت کے ساتھ یہودیوں کے علوم و آداب پر بھی گہرا اثر ڈالا جس کے نتیجے میں ۲۸۰ قبل مسیح میں تورات کی تمام کتابیں یونانی زبان میں منتقل کر دی گئیں اور رفتہ رفتہ اصل عبرانی نسخہ متروک ہو کر یونانی ترجمہ رائج ہو گیا۔ ۵۳

موجودہ تو رات کے متعلق یہودی اور عیسائی علماء و مفکرین کا نظریہ

تورات میں تحریف اور بگاڑ پیدا ہونے کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ وہ سات ہزار تباہ و برباد ہو کر کربا رض سے ناپید ہوئی کسی کتاب کا اتنی بار صفحہ ہستی سے فنا ہی اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ کتاب اپنی اصلی حالت میں قائم نہیں رہی۔ یہ دلیل اتنی روشن تھی کہ جس کی ضیاء پاشی کے سامنے یہودی اور عیسائی علماء کے چراغ بھی ماند پڑ گئے اور آخر کار انہیں تسلیم کرنا پڑا کہ تو رات تحریف و جعل سے مزین نہیں ہے۔ یہود و نصاریٰ کے انہی اعتراضات کو بیان کرتے ہوئے دور حاضر کے مفسر قرآن علامہ غلام رسول سعیدی رقم طراز ہیں۔

”پہلی صدی عیسوی تک تمام یہودیوں اور عیسائیوں کا یہ مختلف عقیدہ تھا کہ تو رات باقی تمام صحائف سمیت یعنی مکمل عہد نامہ قدیم لفظاً لفظاً وحقی منزل من اللہ (اللہ کا کلام) ہے۔ اور لیکن متوفی ۲۵۳ء پہلا عیسائی عالم تھا جس نے یہ اعتراف کیا کہ عہد نامہ قدیم کی بعض عبارتیں معنوی طور سے صحیح نہیں ہیں اور بعض عبارتیں اخلاقی اعتبار سے پست اور مذموم ہیں۔۔۔ اسی طرح ایک ہسپانوی یہودی عالم ابن عذراء متوفی ۱۱۶۷ء نے تحقیق کی کہ صحائف خمسہ (تورات) حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد کی تالیف ہیں۔ ایک فاضل جرمن عالم اروماروس متوفی ۱۷۷۷ء نے ہائیکل کے منزل من اللہ ہونے سے انکار کیا۔“ ۵۴

انسٹیٹو پیڈیا کا اعتراف:

انسٹیٹو پیڈیا بریٹانیکا انگلستان کے بہت سے علماء کی مختلف تالیف ہے جس میں واضح طور پر تورات کے اہمائی نہ ہونے کا اعتراف کیا گیا ہے جو مندرجہ ذیل ہے۔

”وہ تمام حالات و واقعات جو اس (تورات) میں بیان کیے گئے ہیں جبروم، کروٹیس، پرہوکوتیس اور بہت سے دوسرے علماء کہتے ہیں کہ ان کا بر قول الہامی نہیں ہے۔“ ۵۵

انسٹیٹو پیڈیا اہلیکا میں بھی عہد نامہ قدیم کو خدا کی کتاب ماننے سے انکار کیا گیا ہے۔ جو مندرجہ ذیل ہے۔

”حقیقت یہ ہے کہ عہد نامہ قدیم اپنے ابتدائی زمانہ میں کوئی مذہبی تقدس نہیں رکھتا تھا اس لیے جہاں بھی تہذیبوں سے مضمون میں اصلاح کی امید کی جاتی تھی وہاں تبدیلیاں کر دی جاتی تھیں۔“ ۵۶

قرآن کی رو سے تورات کی حیثیت

قرآن کریم کی رو سے تورات کا دین وہی تھا جو خود قرآن کا دین ہے اور موسیٰ علیہ السلام اسی

طرح اسلام کے پیغامبر تھے جس طرح نبی کریم ﷺ ہیں۔ ابتداء میں بنی اسرائیل اسی دین کے عالم تھے مگر بعد میں انہوں نے اصل دین میں اپنی خواہشات کے مطابق تبدیلیاں کر کے ایک نیا مذہبی کلام یہودیت کے نام سے بنالیا۔ اس طرح تورات کی دو چہشتیں ہیں ایک اصل تورات جو منزل من اللہ ہے اور قرآن اس کی تصدیق کرتا ہے۔ دوسری موجودہ تورات جس کے محرف ہونے پر نہ صرف قرآن شاہد ہے بلکہ خود علماء یہود بھی اس کا اعتراف کرتے ہیں۔

اصل تورات منزل من اللہ ہے:

قرآن مجید میں کئی مقامات پر تورات کے لیے تعریفی اور ستائشی کلمات استعمال ہوئے ہیں۔ تورات کی تعریف کرتا قرآن کریم کا امتیاز ہے اور نہ کسی اور مذہبی کتاب نے کسی دوسری مذہبی کتاب کی اس قدر تعریف اور ستائش نہیں کی۔ قرآن مجید تورات کو کہیں ہدایت اور نور اور تورات سے تو کہیں فرقان، ضیاء اور صیحت ۹ جیسی تعریفی سند عطا کرتا ہے۔ قرآن کریم کا اس قدر تعریف کرنا ہی تورات کے منزل من اللہ ہونے کی دلیل ہے۔ تورات کے منزل من اللہ ہونے پر دوسری بڑی دلیل قرآن کا تورات کی تصدیق کرنا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”نزل علیک الكتاب بالحق مصدقا لما بین یدیه وانزل التورۃ“۔ ۱۶۰

مذکورہ بالا آیت کی تفسیر کرتے ہوئے صاحب تفہیم القرآن کہتے ہیں:

”قرآن کریم تورات کی تصدیق کرتا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ان اجزاء (تورات) کو جمع کر کے جب قرآن سے ان کا تقابل کیا جاتا ہے تو جو اس کے کہ بعض مقامات پر جزوی احکام میں اختلاف ہے اصولی تعلیمات میں دونوں کتابوں کے درمیان یک سر موافق نہیں پایا جاتا آج بھی ایک ظاہر صریح طور پر محسوس کر سکتا ہے کہ یہ دونوں جتنے ایک منبع سے نکلے ہوئے ہیں۔“ ۱۶۱

موجودہ تورات کے محرف ہونے کا ثبوت

صاحب تدریس قرآن کے نزدیک تحریف کا مفہوم ہے ”حرف الٹی من وجہ“ جس کے معنی ہیں ”کسی شے کو اس کے صحیح رخ سے موڑ کر دوسری سمت میں کر دینا“ اسی سے ”حرف الکلام“ ہے جس کے معنی بات یا کلام کے بدل دینے کے ہیں۔ ۱۶۲ تحریف پر تحریف کا اطلاق صرف اسی صورت میں ہوتا ہے جب وہ اندسہ طور پر سمجھ بوجھ رکھنے کے باوجود کی جائے۔ یہی علم و شعور ہے جو درحقیقت تحریف کو ایک عقلمین جرم بناتا ہے۔ یہودیوں کے علماء اسی عقلمین جرم کے مرتکب ہوئے تھے جس کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کہتا ہے:

وقد کان فریق منهم یسمعون کلام اللہ ثم یحرفونہ من بعد ما عقلوہ وہم

یعلمون۔ ۱۶۳

تحریف سے متعلق آیات کی تفسیر کرتے ہوئے صاحب ضیاء القرآن رقم طراز ہیں:

”تحریف دو طرح کی ہوتی ہیں ایک تو یہ کہ الفاظ میں ہی رد و بدل کر دیا۔ اصل عبارت کچھ تھی اس کو بگاڑ کر رکھ دیا دوسری یہ کہ الفاظ میں تو قطع و بربید نہ کی لیکن اس کا مفہوم لفظ بیان کر دیا۔ یہود اپنی آسمانی کتاب میں دونوں طرح کی تحریف سے باز نہیں آتے تھے“۔ ۱۶۴

یحررفون الکلمہ عن مواضعہ ۱۶۵ کی تفسیر کرتے ہوئے صاحب تفسیر مظہری فرماتے

ہیں: ”یہود تورات میں موجود اللہ تعالیٰ کے احکام کو پھیر دیتے تھے ایک قول یہ کہا گیا کہ اس سے مراد حضور ﷺ کی نعت کو بدلنا ہے ایک قول ہے کہ لفظ تاویل کرنا یہ جملہ متاثر ہے جو ان کے دل کی تخیل بیان کرنے کے لیے آیا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں تحریف اور اس پر افتراء ہا نہ صفا انتہائی سخت دل ہونے کا نتیجہ ہے“۔ ۱۶۶

قرآن کریم نے تورات کو محرف اور موضوع بھی فرمایا ہے اور اس کی تصدیق بھی کی ہے اس کا واضح مفہوم یہ ہے کہ کل موجودہ تورات کو قرآن مجید محرف اور موضوع نہیں فرماتا اور نہ کل کی تصدیق کرتا ہے یعنی قرآن کریم پوری تورات کو تحریف شدہ قرار نہیں دیتا بلکہ صرف ان مقامات کو جہاں علماء یہود نے تبدیلیاں کر دیں اور اسی طرح قرآن مجید پوری تورات کی تصدیق نہیں کرتا بلکہ صرف ان مقامات کا مصدق ہے جن مقامات پر احکام الہی آج بھی اپنی اصلی حالت میں موجود ہیں۔

موجودہ تورات کی بعض وہ آیات جن کا قرآن مصدق ہے:

تورات کی بعض آیات ایسی ہیں جو آج بھی اپنی اصلی حالت میں موجود ہیں۔ قرآن مجید نے جو فرمایا ہے کہ وہ تورات کا مصدق ہے اس کا تعلق ان ہی آیات سے ہے۔ ذیل میں تورات کی ان چند آیات کا ذکر کیا جا رہا ہے جو قرآن کے معیار پر پورا اترتی ہیں۔

تورات کی آیات

۱۔ ”من اسے اسرائیل اللہ اور نہ ایک ہی خداوند ہے“ (استثناء باب ۵: آیت ۴)

۲۔ اور تمہ کو ذرات رس نہ آئے جان کا بدلہ جان، آنکھ کا بدلہ آنکھ، دانت کا بدلہ دانت، ہاتھ کا بدلہ ہاتھ اور پاؤں کا بدلہ پاؤں۔ (استثناء باب ۱۹: آیت ۲۱)

۳۔ اپنے باپ اور اپنی ماں کی عزت کرنا۔ (استثناء باب ۲۷: آیت ۱۶)